

書四章

恩典照相機

我的心哪，你要稱頌耶和華！
不可忘記祂的一切恩惠！

兒子和女兒為了母親節特別聚會，需要提供與媽媽的合照，我幫忙翻箱倒櫃尋找適合的照片時，看到了許多我曾帶著家人出遊的照片，看見孩子嬰幼兒時期的可愛模樣，也看見了那時尚年輕的我和妻子。

看著照片，孩子們熱切地說出他們印象最深刻的一次出遊，那是在2006年我帶著內人和兩個小孩前往深圳的自助旅遊。孩子們第一次出國，所以即便是行李檢查、是否攜帶違禁品的身體盤查，這些出入境的流程，都讓他們感到有趣，興奮不已；當然深圳「小人國」的擬真恐龍世界、「世界之窗」的戰馬奔騰、下塌的飯店於游泳池底拼繪令人驚悚的巨鱷、房間內的超大浴缸等，更是他們津津回味的旅遊記事。

文／杏樹筆耕小組策劃 蘇真弘撰稿

圖／尚仁



忘卻的塵封舊事，只要一張照片，就倏地勾起那段往日情懷，人物的樣貌、心情的歡憂、生活的點滴等，就連那空氣中的味道，好像也鋪陳在你鼻前，似曾相識。若沒有照片，那麼人生中值得惦念的事件，將因時光巨輪的推移，而逐漸褪色淡去，終至杳然無痕。

古代未有照相機，為了保存記憶、留下紀念，遂立石以為記。

我想到聖經中神指示約書亞「立石為記」的故事，以色列百姓歷經曠野行腳四十年，欲進入迦南地，面前橫斷著最後一道關卡，就是要跨渡約但河，神顯奇事讓抬約櫃的祭司腳一入水，河水便立起成壘，下流的水全然斷絕，百姓就從乾地走過。這是一個值得紀念的歷史時刻，耶和華指示約書亞，命12支派在祭司腳站住的地方取石，立於渡河首夜住宿之處。

當以色列的後代子孫，一看見這12顆石頭，心中就可勾勒出神斷流止水的大能、帶領以色列先祖進入迦南的壯麗事蹟。

雅各也曾「立石為記」，那時他為免哥哥的追殺而奔逃，日落宿息時，神於夢中向他顯現，應許他的後裔多如塵沙，且保佑他平安歸回這地。雅各醒了就將所枕之石，立柱起名伯特立，記念為神的殿。

立石為記——神要我們記念、數算祂的恩典，遵行祂的道，敬畏祂（申八6）。神的恩典越記念、越豐富。

每個石頭都有恩典藏於中，記載耶和華奇妙的作為；每張照片，也都有神的慈愛隱於內。我的心哪，你要稱頌耶和華！不可忘記祂的一切恩惠！（詩一〇三2）

因著翻尋照片，孩子們穿梭時空，彷彿再一次經歷美妙的遊歷，珍藏住兒時的歡樂回憶；我則因為一張張的照片，看見了神在我的生命成長歷程上，「立石為記」的恩典與保守。

信仰
專欄

杏樹
枝



耶和華的話又臨到我說：耶利米你看見甚麼？我說：我看見一根杏樹枝。
耶和華對我說：你看得不錯，因為我留意保守我的話，使得成就。